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Економічні реформи останніх п ’ятнадцяти років 
багато в чому змінили структуру господарства базо
вих галузей економіки України. Не виключення й тут 
і нафтогазовий комплекс (далі — НГК), хоча і досі 
спостерігаються окремі елементи, які залишились ще 
з часів СРСР або знаходяться на етапі реформуван
ня (таких більшість). З розпадом єдиного союзного 
нафтогазового господарства Україна успадкувала роз
галужену потужну транспортну мережу нафто- та 
газопроводів, зароки незалежності було також част
ково реалізовано власні енергетичні проекти, на
приклад, нафтогін «Одеса-Броди», економічна 
доцільність та ефективність якого однак і досі є сум
нівною. Україні вже сьогодні варто сконцентрувати 
увагу на розвитку енергетичних проектів виходячи з 
власних пріоритетівнацюнальноїбезпеки,, -У 

Видобуток власних корисних колалин із року у 
рік скорочується як  з причин вичерпаностїі, так і з 
причин скорочення ф інансування розвідки та 
відкриття нових родовищ. -Здається, ринкові меха- 
нізми залучення інвестицій у галузь повинні були 
сприяти як  нарощуванню видобутку, так і скорочен
ню власного споживання за рахунок ефективною та 
економного використання, але, наприклад, такий 
механізм, як угоди про розподіл Продукції з огляду на 
численні правові вади, виявився неефективним 
(існують лише окремі проекти, які не є вдалими). 
Інноваційні процеси у галузі загальмовано неадекват
ним правовим забезпеченням Й економічною ситу
ацією на підприємствах галузі (масові неплатежі, 
відсутність'ринкових засад функціонування ринків 
газу, нафти, нафтопродуктів, суцільна монопольна 
влада На ринку окремих суб’єктів господарювання). 

Нафтогазова галузь традиційно є одним з най
більших виробників валового внутрішнього продук
ту держави. Ситуація у НГК України багато в чому 
впливає й на ситуацію на ринку нафти та газу у 
Європі, тож прискіплива увага до процесів у галузі 
збоку європейських структур і окремих країн є 
цілком природною. Задекларований Україною курс 
на зближення з ЄС як у  політичному, військовому так 
і у економічному сенсі не можливий без адекватно
го правового забезпечення процесу гармонізації За-

конодавства у окремих галузях, мета такої діяль
ності —спільний ринок,.у тому числі і енергоносіїв.

Всі вказані проблеми виникли не в останню чер
гу із-за неефективного правового забезпечення відно
син у НГК, Науковий інтерес до правових проблем 

у  НГК є недостатнім не зважаючи на виключну важ
ливість даної галузі для держави й суспільства, М ' - 

Проблеми правового забезпечення госпо
дарських відносин в окремих галузях економіки, у 
тому числі і у НГК, тісно пов’язані з і досі одно
значно невирішеними проблемами господарсько
го права. Вже понад 20 р, ґрунтовного досліджен
ня я к  організаційно-господарських правовідносин 
у НГК, гак і взагалі- теорії органїзаційно-іюепр- 
дарських правовідносин не було. Все це негатив
но вилинуло па нормотворчу та правозастосовчу 
діяльність органів держ авної влади. П риклад 
тому — невизначеність при розподілі господарської 
компетенції уН Г К м аж  ПрЩВДентом і Кабінетом 
Міністрів України [1]. Питання компетенції між 
суб’єктами, наділеними господарською компетен
цією, були розш януті у роботі М. В. Бородача [2].

Першим й останнім комплексним досліджен- 
ням економіко-правового положення цафгогазови- 
добуваючого об ’ єднання та його місця у галузевій 
структурі профільного міністерства, форм управлін
ня і взаємодії з міністерством, а також із підрозді
лами та підпорядкованими об’єднанню підприєм
ствами була робота Л, М . Руш ала, яка видана ще у 
1987 р. Окремо в роботі було розглянуто правове ре
гулювання внутрігосподарських зв’язків в об’єднан
ні та форми юридичної відповідальності за пору
шення планової дисципліни. Розглянуто також 
діяльність об’єднання як  учасника договірних 
відносин, співвідношення централізації та самр- 

• стійкості, прав і відповідальності [З].
. Проблеми правового регулювання господарсь

кої діяльності у НГК в загальному вигляді ставили
ся і в офіційній Періодиці, інформативність даних 
публікацій важко‘переоцінити [4, 5, 6].

Серед наукових праць, присвячених правовим 
Проблема регулювання господарських та організа- 
ційно-тосподцрських відносин у НГК, можна виді-
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лита праці Е. П. Авдрюхіної [7], М. I. Клеандрова [8], 
X А. Черіної [9], М. С. Масс [10] та Р. Н. Салієвої [11].

Метою даної статті .є реферативний огляд нау
кових праць з проблем правового регулювання госпо
дарських відносин у  нафтогазовому комтексі, а також 
з проблем адаптації законодавства у  вказаній галузі до 
законодавства ЕС відповідно до взятого Україною курсу 
інтеграції правової та економічної систем.

Предметом дослідження у даній статті є дисер
тації (автореферати дисертацій), наукові статті, 
статті в офіційних виданнях та наукові видання 
монографічного типу. Недостатність вітчизняних 
дисертаційних досліджень за багатьох питань пра
вового забезпечення господарських відносин у НГК 
з великою долею умовності компенсується педною 
добіркою наукових статей у фахових журналах* Інте
рес також становлять теми науково-дослідних робіт 
Центру енергетичного та ядерного права при Інсти
туті держави і права НАН України. .

Найбільш детальними є розробки російських 
вчених, значення яких, безперечно, є великим і для 
України із-за тісних господарських зв’язків НГК 
обох країн і спорідненості відносин, причиною яких 
є технологічний чинник.

У 1974 р. була розроблена Генеральна схема уп
равління нафтовою промисловістю, яка значним 
чином визначила систему організащййо-господарсь- 
ких відносин у галузі на наступні 20 р., сутність вка
заної схеми зберігає актуальність і сьогодні з поправ
кою на той факд що суб’єкти,, які не мали статусу 
юридичної особи, набули його, але в більшості ви
падків зберегли державну форму власності, їх майно
вими комплексами на підставі нормативно визначе
ної господарської компетенції управляє НАК «На- 
фгогаз України». Вказаний документ був предметом 
жвавої наукової дискусії, матеріали якої, нажаль, на- 
сьогодні втратили актуальність.

На розвиток організаційної структури НГК 
певний вплив мало й П оложення про порядок 
створення, реорганізації та ліквідації підприємств, 
об’єднань, організацій та установ, яке затвердже
не Постановою Ради Міністрів СРСР від 2 верес
ня 1982 р. [12].

Нафтогазове господарство за останні 25 р. до
корінно змінилося, великі промислові об’єднання 
розпалися (окремі ланки отримали статус само
стійних суб’єктів господарювання). Частина внут
рігосподарських відносин між структурними підроз
ділами об’єднань набули характеру організаційно- 
господарських, але технологічний взаємозв’язок та 
сутність відносин суттєво не змінилися.

На державному рівні вже визначено, що гармо
нізація законодавства України до законодавства ЄС 
є приоритетцим напрямом розвитку вітчизняного 
законодавства [ІЗ], і законодавство, що регулює

господарські відносини, вже суттєво змінилося в бік 
спорідненості із законодавством ЄС.

Відповідно до Закону України від 06.02.1998 р. 
Україна, приєдналась до Договору Енергетичної 
Хартії [14]. Це був перший крок інтеграції до євро
пейського енергетичного ринку. Однак все ж  варто 
наголосити, що відносини в галузі регулюються 
національним законодавством, причому закони 
України у правовому регулюванні господарських 
відносин у НГК займають номінальне значення. 
Користуючись необмеженою господарською ком
петенцією, Кабінет Міністрі України, Міністерство 
палива та енергетики, Національна комісія регулю
вання електроенергетики підмінили своїми норма
тивними актами переважну кількість положень за
конів. Все ж договір має певне значення, саме він у
ч. 1 ст. ,1 містить визначення господарської діяль
ності в енергетичній галузі, «Господарська діяльність 
в енергетичній галузі» означає господарську діяльність, 
яка відноситься до розвідки, видобутку, переробки, 
виробництву, зберіганню, транспортуванню по суші, 
передачі, розподілу, торгівлі, збуту чи продажу енер
гетичних матеріалів і продуктів, за виключенням тих, 
я к і ... відносяться до подачі тепла багатьом спожи
вачам»: Отже, НГК, являючись частиною енерге
тичної галузі, складається з розвідки, видобутку, пе
реробки, виробництва, зберігання, транспортуван
ня по суші, розподілу, торгівлі, збуту чи продажу 
енергетичних матеріалів (в данному випадку ̂  при
родного та нафтового газу, сирої нафти і продуктів 
її переробки). Варто відмітити, що поняття «збуту», 
закріпленого у зазначеному визначетші, відповідає 
усталеному у вітчизняній господарсько-правовій 
н а д і поняттю «поставки», ці терміни можна вважа
ти тотожними. Саме така структура НГК є вже дав
но науково обгрунтованою [15, с. 5].

Цікавим є факт, що поняття гармонізації законо
давства у НГК органами державної влади було інтер
претоване специфічним чином: так, Закон України 
«Про нафту і газ» [16],як іін ш і закони, безперечно не 
суперечить жодному положенню законодавства ЄС 
(проблема загальності тексту законів України, що ре
гулюють господарські відносини у НГК, ц еє  предае- 
том розгляду у даній статті), але враховуючи факт ви
рішальності у НГК підзаконгтх актів (зобов’язання 
гармонізувати які ніхто не брав), можна констатува
ти, що робота зі створення єдиного європейського 
ринку енергоносіїв з боку України жодним чином за 
останні 7 р. не просунулась н ін а  крок.

У науковій літературі адаптації та гармонізації 
енергетичного законодавства приділялося досить 
уваги як  на рівні постановки проблеми у загально
му вигляді [17, с. 335—347], так і відносно окремих 

. проблем наближення законодавства у НГК донорм 
ЄС. Була відмічена також, невідповідність окремих
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законів України, у тому числі і Закону України «Про 
нафту і газ», принципам асцлэ соттипйаге [18, 
с. 128-130]., Дослідження у галузі проблем набли- . 
ження вітчизняного енергетичного законодавства 
до законодавства ЄС як складової правової рефор
ми проводилися Центром енергетичного та ядерно# 
го права при Інституті держави і права ім. В. М, Ко- 
редькогоНАМ України. Підготовлені центром зако
нопроекти багато. в чому визначили напрями роз
витку господарського законодавства у НГК Украї- 
ни; Такі дослідження в цілому підсумовані в роботі 
В. П. Нагребедьного [19, о. 445—453]. ■ . /  ■

Нажала, при приєднанні до Договору Енерге
тичної Хартії в Україні не було проведено жодно
го правового, дослідження, яке б розгорнуто про
демонструвало можливий вплив норм договору на 
господарське законодавство, або дослідження', яке 
б окреслило хоча б теоретичні аспекти необхідних 
змін законодавства у руслі побудови ідентичного 
європейському механізму господарсько-правового 
забезпечення створення ринку нафти і, газу в Ук
раїні на засадах вільності, обмеженості; державно- 

»го втручання та конкурентность У Російській Фе
дерації тема приєднанім до Договору Енергетич
ної Хартії е і досі дискусійною. Можна вважати, що 
НЯ дискусія носить науковий характер, адже лише 
за останні три роки було підготовлено принаймі дві 
ф ундам ентальні п р ац і І. В. Гудковим [20] та 
Н. Л; Шиповою [21]. Щ одо розвитку перспектив
них міжнародних господарських шляхів настачан
ня енергоносіїв варто окреслити таку проблему.

В засобах масової інформації було багато пропо
зицій щодо будівництва нових газопроводів по дну 
Чорного моря. Однак наукою обґрунтованих право
вих досліджень перспективності та розробки міжна-. 
родних господарських зв’язків з нього питання не 
було, новий маршрут транспортування енергоносіїв 
неодмінно вилине на відносини на внутрішньому 
ринку енергоносіїв не тільки України, а і ЄС. Ці 
зміни потребуватимуть адекватного правового забез
печення. У Російській Федерації проблема правово
го забезпечення створення альтернативних шляхів 
транспортування енергоносіїв (при навіть надмірній 
кількості існуючих) вже Досить жваво рбгОВОрВДЄТЬ- 
ся на науковому рівні [22, с. 112—126].

Повертаючись до проблеми правового забезпе
чення реформування організаційно-господарських 
відносин у НГК України, варто торкнутися проблеми 
організаційно-етруктурних відносин:! створення 
(окрім державних) приватних вертикальцо-іптегрова- 
них компаній (далі—ВІК). Але реальні ДЇЇ Щодо етвО#.. 
рення приватних ВІК вимагатимуть зміну господарсь
кому законодавстві, привнесуть нові положення у 
правове забезпечення організаційно-етруктурних 
відносин. Дане питання не розроблялося у вітчизняній

теорії господарського права,' на відміну від РФ, Не 
дивлячись на практичну потребу [23, с. 70—76; 24], і , 

' Перетворення у НГК тісно пов’язані з адміні
стративною реформою. Проблемі! правового забез
печення адміністратшцої реформи детшївдо розгля
далися в науковій адМШстратиВНО-НравОвій літера
турі., Напевне можна сказати, що Подальше рефор
мування системи влади -в України змінить і систе
му управління НГК. На науковому рівні'така Про
блема досі Не поставлена, На віШІну вЦ. рф, де ейо- 
НОМІко-праВовим проблемам управління: у НГК РФ 
в умовах адміністративної реформи приділяється 
останнім часом багато уваги [25, с, 2—24];

Організація та управління господарською діяль
ністю у НГК не бути предметом окремих наукових 
досліджень, окрім зазначеної роботи Л. М. Рутмана. 
Така проблема має у підірунті ще й відсутність нау
кових досліджень природи організаційно-госпо
дарських відносин взагалі. Певним проявом теоре
тичної невизначеності щодо системи організаїцйно- 
госіюдарських відносин може слугувати дещо безси
стемне розміщення нормативного матеріалу у Іоспо- 
дарському кодексі України [26] (далі — ГК України). 
Ст. З ГК України є надто загальною, незакрішіення 
видів організаційно-господарських відносин у вка
заній (або іншій) статті ГК Україцй позбавило сис
темності розміщення подальшого Правового мате
ріалу, Аван проект Господарського; (Комерційного) 
кодексу України містив поЛіл організаційно-госпо
дарських відносин на організаційно-структурні та 
організаційно-функціональні, В сучасних умовах 
варто додати, що розвиток різних форм власності 
визначив інші ніж адміністраіивні чи планові засо
би управління діяльністю суб’єктів господарювання 
збоку держави, Додалися ще й  відносини управлін
ня та господарського крнтролю суб’єктів господарю
вання над іншими суб’єктами господарювання на 
підставі участі у статутному капіталі тощо. Звідси, 
виділення ще одного виду організаційно-господарсь
ких відносин—організаційно-управлінських вважає
мо обгрунтованим [27, с. 167—168]. Та й організацій
но-функціональні відносини Набули дещо іншого 
змісту, їх плановий зміст майже втратив актуальність, 
вони вже, як правило,'проявляються при реалізації 
своїх функцій державними органами на підставі їх 
господарської компетенції у  різних галузях господа
рювання. Свої функції державні органи виконують 
за допомогою нормат ивно закріплених засобів регу
лювання господарських відносин (див. ст. 12таін. ГК 
України). Застосування у  межах закону засобів дер
жавного регулювання господарських відносин через 
підзаконну нормотворчу діяльність державних орга
нів (як індивідуального характеру, так і з визначен
ням певного Кола осіб без персоніфікації)' призводить 
як до організації господарських зв’язків (державне за-
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мовлення, планування, програмування тощо), так і 
до впливу на вже існуючі господарські зв’язки (ан- 
тимононольні застереження, технічне регулювання 
та ін.). Однак у чистому вигляді окремі види госпо
дарських відносин визначити складно, так як  госпо
дарські відносини є  утворенням комплексним, скла
даються з багатьох елементів, є багатосуб’єктнимй з 
необов’язковою рівністю цих суб’єктів, тривалими у 
часі та багатоукладними щодо кількості та видів гос
подарських операцій. Але такі відносини за своєю 
природою є спільними, наявність вертикального та 
горизонтального елементів є їх скоріше особливістю, 
ніж роз’єднуючим чинником. У даному випадку 
спроба дихотомічного поділу господарських відносин 
на приватні та публічні не є доцільною. Ці відноси
ни об’єднує поняття та сутність господарської діяль
ності, яку  можуть здійснювати як суб’єкти публіч
ного, так і приватного права. Зачасту ці два (або 
більше) суб'єкта поєднані в одному господарсько
му правовіднощенні. Господарські відносини в ок
ремих галузях економіки, зокрема у НГК, є Красно
мовним тому прикладом. •

Безсистемність регулювання організаційно- 
господарських відносин дещо є зв’язаною з безси
стемністю формування нафтогазового законодав
ства, яке більшою мірою складається з інститутів 
господарського права.

Я к  вже було сказано, технологічна спільність на
фтогазового господарства України та Російської Фе
дерації дозволяє користуватись (з великою долею 
можливості пристосування) науковими правовими 
дослідженнями з того чи іншого питання одне одно
го. Енергетичні ринки обох держав формуються зде
більшого за рахунок тривалих господарських зв’язків, 
тож природно, що правові проблеми поставок, на
приклад нафти та нафтопродуктів, є предметом нау
кових досліджень. Показовими в цьому плані є робо
ти В. В. Сергієнка[28] та О, В. Селивончика [29],

Нажаль, в Україні все менше приділяється уваги 
пошуку та розробці нових родовищ, для Російської 
Федерації дане питання має не менш важливіше зна
чення, тож науковий інтерес до проблем правового 
забезпечення цюго процесу є досить високим [ЗО, 31].

Енергозбереження в умовах недостатності 
енергетичних ресурсів є актуальною темою, однак 
і тут розробки не є досить великими за обсягом. 
Спеціальних досліджень у дій сфері бракує. Окре
мо з останніх можна виділити роботу Г, Джумагель- 
дієвої [32, с. 77-80].

Інвестування (в т. ч. з іноземним елементом) на 
умовах розподілу продукції завжди викликало інте
рес з наукової точки зору, особливо у представників 
науки цивільного права [33, 34]. Однак природу да
ної угоди (угоди про розподіл продукції) навряд чи 
можна назвати цивщістичною, вона є госгіодарсько-

цравовою з ознаками інвестиційної угоди виходячи 
із змісту та кола суб’єктів. У загальному вигляді угоди 
про розподіл продукції вже знаходили своє відобра
ження у працях вчених-господарників [35, с. 15—20].

Правові проблеми вступу України до СОТ та ЄС 
детально були висвітлені в літературі, однак одне 
питання залишилося недослідженим. Мається на 
увазі Угода по зв’язанним з торгівлею інвестиційним 
Заходам (рос. — ТРИМ С), та її вплив на господарські 
відносини у галузі, Можна погодитись, що вплив цих 
заходів в першу чергу має вплинути на інвестиційне 
законодавство у галузі нафтовидобутку [36, с. 48]. 
Така проблема ще має бути вивченою. Видобуток 
нафти відбувається переважно на підставі дозволів на 
користування надрами (які мають ознаки організа
ційно-господарського договору), угоди про розподіл 
продукції не набули поширення, не в останню чергу 
з-за вад вітчизняного законодавства,

В цілому договірне право у НГК розроблено до
сить непогано, на увагу заслуговують такі роботи
І. В. Бабич [37], А. В. Селивончика [29], В. В. Сергі- 
єнка [28], В. В. Башунова [38] та А. А. Яхонтової [39],

. Організація та управляння галуззю — складний 
і планомірний процес, в якому функції поточного 
та перспективного управління і  планування вирішу
ються у єдності. Для прийняття управлінського чи 
організаційного рішення має бути розроблений ме
ханізм, який, безперечно, має грунтуватись на нау
ковому дослідженні певної сукупності проблем в 
окремо взятій: галузі, наприклад у НГК України.

Розглянуті вітчизняні та російські наукові робо
ти із правових проблем у НГК обох країн свідчать 
про певні прогалини з питань, які насьогодні є ак
туальними, а саме:

нерозроблені в науці господарського права понят
тя, такі як  €організаціто^господарські відносини», 
«види організаційно-господарських відносин», «систе
му організаційно-господарських відносин». Теоретичні 
розробки цих питань неодмінно скажуться на якісно
му стані господарського законодавства в окремих га
лузях економіки, у  тому числі і у  НГК України;

правові аспекШ  між народних'господарських 
зв ’язків у  НГК є зовсім не дослідженими. Як наслідок, 
маємо нестійкі договірні відносини з країнами-енерго- , 
постачальниками, механізми участ і вітчизняних 
суб’єктів господарювання в іноземних енергетичних 
проектах, у  тому числі у  галузі розвідки, промислової 
розробки та транспортування енергоносіїв;

розвиток власного видобутку потребує адекват
них правових механізмів, як і мають бути науково об
ґрунтованими, о цього — наукові дослідження вказа
ної теми будуть актуальними;

перспективною для наукового дослідження є про
блема розробки питань прозорості регуляторної діяль
ності державних органів у  НГК;
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нормативний масив у  НГК вимагає ґрунтовної 
систематизації. Підвищення регулюючого потенціалу 
законів України щодо регулю вання господарських 
відносин у  НГК є одним з пріоритетних завдань. Цей 
процес вимагає наукового супроводження;

дослідження господарсько-правової сутності угод 
про розподіл продукції з огляду на різноманітні робо
ти з цивільного права є досить актуальними;

управлінські ф ункції сконцентровано у  госпо
дарській компетенції Міністерства палива та енер
гетики України [40], а організаційні (регуляторні) — 
у  ИКРЕ [41]. Співвідношення господарської компе
тенції двох вказаних державних органів потребує до
даткових досліджень і вдосконалення.

Виявлені напрями перспективних досліджень 
при їх науковій розробці вирішать балато існуючих 
проблем правового регулювання господарських 
відносин У НГК України. Розв’язання вказаних вище 
проблем шляхом вузьковідомчої роботи Міністерства 
палива та енергетики України і Н К Рр знов призведе 
до надмірного використання та нормативного зак
ріплення адміністративних важелів замість ринкових. 
І, найголовніше, взагалі не розробленою є тема діяль
ності природних монополій у НГК, Насьогодні не
має жодного наукового дослідження вказаної пробле
ми, а така проблема визнана навіть самими регуля
торними органами і Президентом України [42, 43]. 
Норми вказаних нормативних актів е напрямом по
дальшого реформування відносин у галузі. Конкретні 
механізми реалізації таких норм мають бути розроб
лені та півдані грунтовному науковому аналізу та ек
спертній оцінці, як  того вимагає Закон України «Про 
засади державної регуляторної політики у сфері гос
подарської діяльності» вігі 11.09.2003 р. |44|.
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